
ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA CONSULTIVA DO CEIVAP (CTC) - 1 

COMITÊ DE INTEGRAÇÃO DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO PARAÍBA DO SUL – CEIVAP, 2 

REALIZADA NO DIA QUATORZE DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE CINCO, POR 3 

VIDEOCONFERÊNCIA, NA FERRAMENTA MICROSOFT TEAMS. Com a presença dos seguintes 4 

membros: São Paulo – Elias Adriano dos Santos (AJADES), Luiz Roberto Barretti (ABRHidro), Laurentino 5 

Junior (Fundação Christiano Rosa), Edilson de Paula (SP Águas), Renato Veneziani (Sindicato Rural de São 6 

José Campos), Ricardo Sivano (Prefeitura de Piquete), Antonio Assis (OSC Vida); Rio de Janeiro – Samuel 7 

Muylaert (SEAS/RJ),  Markus Budzynkz (APEDEMA-RJ), Lícius Freire (FIPERJ), Caroline Lopes (Prefeitura 8 

de Quatis), Gisele Souza (Grupo Águas do Brasil), João Gomes (UENF), Vera Teixeira (SAAE Barra Mansa),; 9 

Minas Gerais – Eduardo Araújo (IGAM), Matheus Cremonese (PREA), Aparecida Vargas (ABRAGEL); dos 10 

seguintes convidados: Moema Acselrad (SEAS/RJ), Aline Alvarenga (AGEVAP), Daiane dos Santos 11 

(AGEVAP), Júlio César Ferreira (AGEVAP), Marina Mendonça (AGEVAP), Raissa Galdino (AGEVAP), 12 

Raissa Guedes (AGEVAP), Flávio Monteiro (AGEVAP), Ana Carolina Duarte (Prefácio), Nelson Reis (OMA 13 

Brasil), para tratar da seguinte pauta: 1 – Posse dos novos membros (escolha dos titulares e suplentes 14 

entre os pares de cada segmento por estado); 2 – Eleição e posse do novo coordenador e do novo relator, 15 

com seus respectivos substitutos; 3 – Informe sobre a contratação "Elaboração da etapa técnico-16 

propositiva para a construção do enquadramento das águas superficiais"; e 4 – Assuntos Gerais. ITEM 1 17 

Posse dos novos membros (escolha dos titulares e suplentes entre os pares de cada segmento por estado): 18 

A Sra. Daiane dos Santos (AGEVAP) espelhou a composição do CTC e mencionou que para o Poder Público 19 

Municipal, Usuários e Sociedade Civil haverá a necessidade de definição. O Sr. Antonio Assis (OSC Vida) 20 

perguntou porque a OSC Vida não está na lista de organização civil de São Paulo. A Sra. Daiane dos Santos 21 

(AGEVAP) explicou que estão só as organizações que manifestaram interesse em fazer parte da CT  através de 22 

carta da instituição a ser entregue até a data mencionada por e-mail. O Sr. Luiz Roberto Barretti (ABRHidro) 23 

disse que quando teve o fórum paulista, onde decidiram as vagas, eles fizeram um acordo sobre a ocupação da 24 

CTC, ficou decidido que ficaria USP e ABRHidro na titularidade e a AJADES e a Fundação Christiano Rosa 25 

ficariam na suplência, porém o Sr. Flavio da USP não manifestou o interesse através de carta. Em relação à 26 

manifestação de interesse da OSC Vida, a Sra. Daiane dos Santos (AGEVAP) confirmou que não houve 27 

manifestação de interesse. A Sra. Maria Aparecida Vargas (ABRAGEL) sugeriu que o Sr. Antonio entre na 28 

vaga em aberto como suplente. O Sr. Laurentino Gonçalves (Fundação Christiano Rosa) propôs que o Sr. 29 

Antonio fique como suplente do Sr. Barretti e ele como suplente do Sr. Elias. A proposta foi aceita e a 30 

composição de São Paulo foi definida. Para o estado do Rio de Janeiro, no segmento Usuários, o Grupo Águas 31 

do Brasil e a SAAE Barra Mansa ficaram com a titularidade, considerando que estavam presentes na reunião, 32 

sendo a APRUSAM suplente do Grupo Águas do Brasil e a CSN do SAAE Barra Mansa ficaram com a 33 

suplência respectivamente. Da organização civil, APEDEMA E UENF ficaram com a titularidade, sendo 34 

ECOANZOL suplente da UENF e AEARJ suplente da APEDEMA. Dos usuários de Minas Gerais, A Sra. 35 

Maria Aparecida Vargas (ABRAGEL) sugeriu colocar a FIEMG como titular e a COPASA como suplente, para 36 

ter um equilíbrio de segmentos. A proposta foi aceita. Sobre as vagas que estão em aberto, será aberto um novo 37 

prazo de manifestação de interesse. Sobre o Poder Público Municipal de São Paulo, o Sr. Renato Veneziani 38 

sugeriu que a prefeitura de São José dos Campos ficasse como titular e a prefeitura de Piquete ficasse como 39 

suplente, mas disse que caso a prefeitura de Piquete esteja presente, ele retiraria a sugestão. A Sra. Daiane 40 

informou que o Sr. Marcelo Manara relatou que não poderia participar da reunião e disse que eles estavam 41 

pleiteando a titularidade, porém como foi informado por e-mail, a prioridade é de quem estivesse presente na 42 

reunião, nesse caso o Sr. Ricardo definiria se ele fica na titularidade ou suplência. O Sr. Ricardo Sivano 43 

(Prefeitura de Piquete) escolheu a titularidade, sendo assim a suplência fica com a prefeitura de São José dos 44 

Campos. A Sra. Maria parecida Vargas (ABRAGEL) declarou empossados todos os membros titulares e 45 

suplentes, conforme lista apresentada no final da ata. ITEM 2 Eleição e posse do novo coordenador e do novo 46 

relator, com seus respectivos substitutos: A Sra. Maria Aparecida Vargas (ABRAGEL) informou que recebeu 47 

uma proposta da Sra. Gisele Bôa Sorte como coordenadora e o Sr. João Gomes como substituto, porém 48 

nenhuma proposta foi apresentada para relatoria. Perguntou se alguém tem alguma proposta, seja para se colocar 49 

ou sugerir um nome de alguém como coordenador, coordenador adjunto, relator e relator adjunto. A Sra. Vera 50 

Teixeira (SAEE Barra Mansa) se colocou à disposição de ser a relatora. O Sr. Elias Adriano (AJADES) 51 

manifestou o interesse de ficar como relator adjunto. A Sra. Vera Teixeira (SAEE Barra Mansa) abriu mão da 52 

relatoria para deixar a Sra. Caroline, que é poder público, como relatora e o Sr. Elias como substituto. A Sra. 53 

Caroline Lopes (Prefeitura de Quatis) concordou com a sugestão. Todos concordaram com as escolhas. A Sra. 54 

Aparecida Vargas (ABRAGEL) declarou-os empossados e passou a condução para a Sra. Gisele Bôa Sorte. A 55 

Gisele Bôa Sorte (Grupo Águas do Brasil) disse que será um grande desafio, mas que fica feliz e espera 56 

contribuir bastante com a CTC e com o Comitê.  ITEM 3 Informe sobre a contratação "Elaboração da etapa 57 

técnico-propositiva para a construção do enquadramento das águas superficiais": A Sra. Gisele Bôa Sorte 58 

(Grupo Águas do Brasil) iniciou o item de pauta passando a palavra para a Sra. Raíssa Guedes que irá realizar a 59 

apresentação. A Sra. Raissa Guedes (AGEVAP) começou a apresentação sobre o enquadramento, fazendo uma 60 

breve contextualização. Explicou que é um instrumento que diz quais são os principais usos preponderantes na 61 

bacia e relaciona com os níveis de qualidade os valores dos parâmetros que aquele trecho de rio deveria possuir 62 

para poder atender a esses outros. Destacou cada etapa do enquadramento, como diagnóstico, prognóstico e 63 



alternativas de enquadramento. Mostrou o fluxograma geral do projeto, explicou sobre as fases dos produtos que 64 

vão de 1 a 6, sendo o 6 apenas o banco de dados, e disse que estão na etapa de revisão do produto 3 e elaboração 65 

do produto 4. Mostrou o Power BI para acompanhamento das ações e disse que estava à disposição para  66 

esclarecimentos de dúvidas. O Sr. João Gomes (UENF) pediu para que a Sra. Raissa falasse sobre o casamento 67 

desses produtos consolidados, PGR, disponibilidade e demanda e sobre a unidade especial de gestão. A Sra. 68 

Raissa Guedes disse (AGEVAP) sobre disponibilidade e demanda, que os três contratos estão muito alinhados e 69 

que eles finalizaram em 2024 o contrato que atualizou os valores de disponibilidade hídrica na bacia do Rio 70 

Paraíba do sul e atualmente está em andamento o contrato que atualiza o quadro de demandas. Em relação à 71 

UEG, relatou que estão finalizando o termo de referência. Mencionou que no enquadramento estão realizando o 72 

estabelecimento de metas para poder melhorar os aspectos qualitativos daqueles trechos e nas unidades especiais 73 

de gestão irão definir as áreas que precisam de uma atenção especial. Não havendo mais perguntas o item de 74 

pauta foi encerrado. ITEM 4 Assuntos Gerais: O Sr. Elias Adriano (AJADES) informou que ENCOB ocorrerá 75 

entre os dias 8 a 13 de setembro e que as inscrições já estão abertas. A Sra. Vera Teixeira (SAAE Barra Mansa) 76 

mencionou que, na próxima reunião, será definida a programação. Disse ainda que espera contar com a presença 77 

de todos. O Sr. Renato Veneziani (Sindicato Rural de São José dos Campos) mencionou que chegou ao Comitê 78 

das Bacias Hidrográficas do rio Paraíba do Sul (CBH-PS) uma denúncia relacionada a uma intervenção da 79 

SABESP no rio Paraíba do Sul, na captação no município de Tremembé/SP. Acrescentou que a SABESP fez um 80 

barramento de ponta a ponta, onde tem um entroncamento da capacitação de água. Ressaltou a gravidade do 81 

caso e defendeu que providências devem ser tomadas. O Sr. Luiz Roberto Barretti (ABRHidro) questionou se 82 

haverá, neste ano, o tradicional patrocínio para levar representantes do CEIVAP para participar do ENCOB. A 83 

Sra. Daiane dos Santos (AGEVAP) disse que, em breve, eles irão soltar os critérios de seleção para os membros 84 

manifestarem interesse em participar no ENCOB. Sobre o relato do Sr. Renato, sugeriu que o item fosse 85 

abordado em Assuntos Gerais na reunião do GTAOH a ser realizada no mesmo dia, no período da tarde. O Sr. 86 

Edilson de Paula (SP Águas) comentou que foi cientificado uma demanda de alteração da defluência em Santa 87 

Branca. Afirmou que não sabia que essa intervenção iria criar um barramento, impedindo a navegação. Sugeriu 88 

se encaminhe através do CEIVAP essa demanda para a ANA, através do GTAOH. Sem mais assuntos, a reunião 89 

foi encerrada.  90 

 91 

Resende, 14 de julho de 2025.  92 
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Gisele de Souza Bôa Sorte Ribeiro  100 

Coordenador da Câmara Técnica Consultiva do CEIVAP 101 
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CÂMARA TÉCNICA CONSULTIVA CEIVAP - QUADRIÊNIO 2025/2029 
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 Titular  Companhia Ambiental do Estado de São Paulo - 

CETESB 

José Roberto Schmidt 

Suplente  Agência de Águas do Estado de São Paulo - SP 
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Edilson de Paula Andrade 
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Titular  Prefeitura Municipal de Piquete Ricardo Sivano Coelho  

Suplente  Prefeitura Municipal de São José dos Campos  Marcelo Pereira Manara  
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Titular  Federação das Indústrias do Estado de São Paulo - 

FIESP 

Ricardo Lieutaud 

Suplente  VAGO   

Titular  Sindicato Rural de São José dos Campos Renato Veneziani 

Suplente  VAGO   
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Titular  Associação Brasileira de Recursos Hídricos - 

ABRHidro 

Luiz Roberto Barretti 

Suplente  OSC Vida  Patrícia Pedullo 

Titular  Associação Jaguamimbaba para o Desenvolvimento 

Sustentável - AJADES 

Elias Adriano dos Santos 

Suplente  Fundação Christiano Rosa Laurentino Gonçalves Dias Júnior 
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 Titular  Fundação Instituto de Pesca do Estado do Rio de 

Janeiro - FIPERJ 

Lícius de Sá Freire 

Suplente  Secretaria de Estadual de Ambiente e 

Sustentabilidade - SEAS 

 Samuel Muylaert 
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Titular  Prefeitura Municipal de Quatis  Caroline Teixeira Lopes 

Suplente  VAGO   
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Titular  Grupo Águas do Brasil  Gisele de Souza Bôa Sorte Ribeiro 

Suplente  Associação de Pridutores Rurais de São Martinho e 

Adjacências - APRUSAM 

José Armando Ribeiro Barreto 

Titular  Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Barra 

Mansa - SAAE Barra Mansa 

Vera Lúcia Teixeira  

Suplente  Companhia Siderúrgica Nacional - CSN Antônio Simões  

O
rg

an
iz

aç
õ

es
 C

iv
is

 

Titular  Universidade Estadual do Norte Fluminense – 

Darcy Ribeiro - UENF 

João Gomes de Siqueira  

Suplente  ECOANZOL Luiza Figueiredo Salles  

Titular  Assembleia Permanente de Entidades em Defesa do 

Meio Ambiente – APEDEMA   

Markus Stephan Wolfj-Dünkell 

Büdzynkz  

Suplente  Associação dos Engenheiros Agrônomos do Estado 

do Rio de Janeiro - AEARJ 

Leonardo da Costa Lopes 
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Titular  Secretaria de Estado de Meio Ambiente e 

Desenvolvimento Sustentável de Minas Gerais - 

SEMAD 

Eduardo de Araujo Rodrigues 

Suplente  Secretaria de Estado de Meio Ambiente e 

Desenvolvimento Sustentável de Minas Gerais - 

SEMAD 

Heitor Soares Moreira 
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Titular  VAGO   

Suplente  VAGO   
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Titular  Associação Brasileira de Geração de Energia Limpa 

- ABRAGEL 

Maria Aparecida Borges Pimentel 

Vargas 

Suplente  Companhia de Saneamento de Minas Gerais - 

COPASA 

Publio Reis Pereira  

Titular  Federação das Indústrias do Estado de Minas 

Gerais - FIEMG 

Priscila Gonçalves Couto Sette 

Moreira 

Suplente  VAGO   
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 Titular  Programa de Educação Ambiental - PREA Matheus Machado Cremonese 

Suplente  VAGO   

Titular  VAGO   

Suplente  VAGO   


